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Elöfliete.l árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — »
Negyedévre. . . 2 > 50 »
Egy hóra ... 1 > — »

Egye* szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bely«" 

dij minden külön beigtaIáéért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglal.) 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sorz» 
50 krajczár.

.iá:A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
WAPOrrHINT féisttek: és VASÁEKAP PPIV ÉTEP.EV EXE

vX Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
'V'X ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

-C* 1 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Arany va 1 u
Irta : Zalai Márk.

1 0
»Bárónál kezdődik az emm ezüst­

nél a pénz.« Ezt az arisztokratv^s fel­
fogást már rég halomra döntötte a kijó­
zanodott idő, mely a becsületes munka 
széles demokratikus alapjától méltán várja 
a haladást és a népszabadságot.

A köznemesség rég elveszítette már 
jelentőségét és az ezüst bukása a legkö­
zelebbi jövőben várható.

A budapesti és bécsi szakértőkből 
összeállított enquete véleményének nyil­
vánítása után tisztában vagyunk már av­
val, hogy az ezüst-pénz uralma immár 
végperczeit éli.

És az ős patriárchának -— a hal­
dokló ezüstnek — jogaiba a királyi vér­
ből származó, bíboros fényű arany lép.

A halotti beszédek elhangzása után 
az ezüst a lomtárba jön, mint sok egyéb 
elhasznált dolgok, melyek kötelességüket 
évszázadokon át híven teljesítették. A 
mór megtette kötelességét, most már 
mehet.

Pedig az ezüst jobb sorsot érdemelt 
volna.

Ha kérdőre vonjuk az ezüst legmeg- 
átalkodottabb elleneit, hogy miért Ítélték 
ezt kegyvesztettnek és választják az ara­
nyat egyedül üdvözítő pénz gyanánt, alig 
képesek ezt kellőképen igazolni.

Az ezüst pedig avval vigasztalhatja 
magát, hogy annyi ezer évi hü szolgálata 
után ezen lealázást és csúfos bukást meg 
nem érdemelte.

»Ássátok, csak ássátok mély síro­
mat !a — igy szól a kegyvesztett az ő 
szokott dallamos ezüst hangjával, majd 
elérkezik ismét az idő, midőn sírva ha­
ladtok felhantolt sirom felé.

Mi emeli tulajdonképen az aranyat 
az első polczra? Vájjon az ezüst kevésbé 
nemes az aranynál?

Az aranynak egyedüli érdeme, mi 
őt az ezüst fölé helyezi, hogy kisebb 
mennyiségben található és igy a ril ka­
ságnak adjuk meg az árát.

Ha tehát az arany nagyobb mennyi­
ségben fordulna első és úgy közkézen 
forogna és elparlagiasodnék, mint eddig 
az ezüst,— emez pedig megritkulna és kin­
cses ládákba zárkóznék, mint eddig az 
arany, vájjon nem fordulna-e ismét a vi­
lág rokonszenve és szeretete is az ezüst 
felé?

Körülbelül ezt sejlik a praktikus 
észak-amerikaiak, kik gyakorlatias gon­
dolkozásuknál fogva már rég sejtették a 
bekövetkező catastrophát.

Előre látva az ezüstnek bukását, 
mert többet találtak az emberek abból 
kiaknázni a kényes aranynál, több év óta 
sok millió dollár értékű ezüstöt szakítot­
tak ki a világforgalomból, hogy árhanyat­
lását feltartóztassák és ezen rengeteg 
ezüstkészleteket a legmélyebb pinczehe- 
lyiségekben a szó legszorosabb értelmé­
ben eltemették.

De a végzett ellen hiába küzdünk. 
Meg van az írva a sors által, hogy ed­
dig és ne tovább. A hold elhomályo­
sodik, midőn a nap kél, az ezüst iselbu- 
vik a fényesebb arany sugarainak beha­
tása alatt.

II.
Az országos és nemzetközi forgalom 

az utolsó évtizedekben, de különösen a 
zóna korszakában oly óriási, alig sejhető 
lendületet vett, hogy az aránylag csekély 
értékű ezüst, mint értékmérő és csere- 
közvetitő alkalmatlan eszköznek bizo 
nyúlt.

Olyan az ezüst-valuta a nagy forga­
lom oczeánján, mint csónak a világten­

geren, mely kisegítőül a nagy tengeri ha- 1 
jókhoz uszály gyanánt köttetik.

Kereskedelmi és forgalmi tekintet­
ben előrehaladottabb európai államok ezt 
rég belátták és Anglia, Németország, Fran- 
cziaország, Hollandia, Belgium már rég 
idők óta arany pénzt használnak a vétel- 
adásnál. Csak azon országok, melyek 
tőke tekintetében szegényeknek nevezhe­
tők — és ide tartozik Ausztria és Ma­
gyarország is, — halasztották el eddig 
e nagyfontosságu átalakítást.

Minthogy azonban egyes országok és 
nemzetek nem állanak többé elszigetelten 
egymástól, hanem kölcsönösen kicserélik 
terményeiket és iparczikkeiket, az ár 
meghatározására nézve ép oly szükséges 
az egységes pénz nyag, mint a mennyi­
ség és súly meghatározására az egységes 
mérték.

A mit a métermérték hasznosat és 
üdvösét teremtett a nemzetközi és orszá­
gos forgalomban, azt majd betetőzi az 
egységes arany-érték. Mert ha egyik nem­
zet számítja az értékeket ezüstben, más 
nemzetek meg aranyban, akkor az árak 
nagyon ingadozók és az ügyesebb és fur­
fangosabb könnyen kizsákmányolhatják 
a járatlanabbakat és egyenes lelkiteket. 
Az pedig régi igazság, hogy a törvénynek 
oltalmazni kell a gyengét az erősebb ellen.

Előre látható, hogy rövid idő múlva 
nálunk is arany pénz lesz a törvényes 
fizetési eszköz és az ezüst pénznek csak 
oly alárendelt szerepe lesz, mint most a 
rézpénznek és a 10 és 20 krajczárosnak. 
Más szóval: az ezüst lesz a váltópénz, 
melyet csak korlátolt összegig kell elfo­
gadni, az arany pedig lesz a törvényes 
fizetési eszköz és a nagy forgalomnak 
pénze.

De azért ne képzelje senki, hogy 
külsőleg oly nagy változás lesz, hogy ta­
lán a papírpénz meg fog szűnni. A pa­
pírpénz csak úgy marad forgalomban, 
mint eddig. A különbség csak az lesz, 
hogy a régi bankjegyeket, melyek ezüstre 
szólnak, kivonják a forgalomból és az uj 
jegyekről azt lehet leolvasni, hogy az 
oszt.-magyar-bank fizet bemutatáskor e 
bankjegy tulajdonosának 10 forintot 
aranyban. És evvel kezdődik az arany 
korszak.

Naiv, ártatlan lelkek kezdetben ugyan­
csak felhasználják a kedvező alkalmat és 
beváltják a papírpénzt a szokatlan és 
csábi tó fényű aranyra, a tehetősebbek 
Önelégülten turkálnak benne és a zsugo­
riak eldugják, meg elássák. De ez csak 
addig tart, mig mindenki jól lakik vele 
és mig az uj állapot megszokottá lesz.

Hisz a divattal is vagyunk: a legmaga­
sabb csúcsoknál kezdődik. Akkor bársony­
ból, selyemből, finom csipkéből készül a di- 
vatczikk. Ez azért tetszik, mert kiállítása fé­
nyes és kápráztató. A hiúság ösztönénél 
fogva elterjed az lassankint a legmaga­
sabb, aztán a magas-bb körökben. És 
mig az alsóbb és legalsóbb régiókba jut, 
a kezdeményezők rég megutálták saját 
művöket, mivel az mindig rosszabb és 
rosszabb kiadásban jelenik meg.

Végre úgy hozzá szokunk az arany­
pénzhez, mintha az ős időktől fogva úgy 
lett volna és utódaink nem is tudják azt 
másképen elképzelni.

Kovács József interpellácziój a,
— a képviselőház apr. 6-iki ülésén. — 

Kovács József, a h.-nánási vál. kerület 
derék és buzgó orsz. gyűl. képviselője, a kép­
viselőház ápr. 6-iki ülésén a fővárosi 4-ik és 
5-ik Dunabid kiépítése tárgyában interpellá- 
cziót intézett a belügyi, pénzügyi és kereske­
delmi miniszterekhez, mely inlerpellácziut alább 
egész terjedelmében közlünk.

Rohamosan fejlődő fővárosunk érdekeire 
vonatkozott- első sorban ezen interpelláczió, de 
mivel a magyar főváros emelkedése mindany- 
nyiunknak forró óhaját képezi, ezen interpel­
láczió országos érdeklődésre tarthat számot,
•— ennek daczára a fővárosi lapok legnagyobb 
része felületesen fogta föl e kérdést, közölték 
ugyan az interpelláczió szövegét, de elhall­
gatták annak az indokolását.

Mi a gyorsírói hivatalos napló után egész 
terjedelmében közöljük az interpelláeziót :

Kovács József: T. ház! (Hal juk! Hall­
juk! balfelől) Mielőtt interpelláiióm megtenném, 
legyen szabad azt egy pár szóval, a lehető rö­
vidséggel indokolnom (Halljuk ! Halljuk !) A 
főváros dunaparti részeinek egyesítése a fővá­
rosra és az országra nézve olyan fontos kér­
dés, hogy annak halogat s nélküli megoldása 
a legsürgősebb feladaiok közé sorolható poli­
tikai és közgazdasági okokból egyaránt.

Széchényi, a lánglelkü államférfin belátta 
ezt már 50 év előtt és hogy remek lánczhi- 
dunk alapkövét letehesse, nem kiméivé fáradsá­
got, nem riadva vissza semmiféle akadályok­
tól — a melyek pedig bőven fenforogtak ré­
szint benn a hazában, részint Lajtbán túlról 
— kiteremtette a szükséges 6 millió forintot, 
ami 50 év előtt Magyarországon és egy hidra 
rendkívül nagy esemény számba ment.

A nagy államférfim tehát megmutatta 50 
év előtt, mi szükséges, mi nélkülözhetlen Buda 
és Pest külön forgalmának egyesítésére.

Pedig akkor Pest és Buda lakossága ös­
szesen csak 100 ezerre rúgott ; mig a mai 
Budapest lakosainak száma több a félmilliónál.

És ma 50 év után, kérdem, hol vagyunk? 
Olt, hogy a Duna két partján fejlődő városré­
szek egyesítésére alig bírunk egyebet a Széc­
henyi által létrehozott lánczhidnál, — mert a 
vasúti összekötő hid a helyi érdekeknek szol­
gálatára nem áll ; a Margit-hid pedig csak kis 
mértékben, mert a pesti oldalon a forgalom a 
város végén kívül emelkedik, a budain pedig 
a sűrűbb lakosságú városrésztől messzeesőleg,
-— úgy. hogy, tulajdonképen csak Ú-Budának 
és a déli vasútnak szolgál, s nyáron át a zug­
ligetnek. (Igaz! ügy van! a szélső baloldalon.)

Égetően szükséges tehát a negyedik és 
ötödik hid, — különösen a negyedik, a mely 
a fővárosnak legsűrűbben lakott részeit, a bel­
várost és a Tabánt, amely városrész a Krisz­
tinaváros legnépesebb részével határos, közvet­
lenül összekösse, hogy igy a Krisztinavárosnak 
terjedelmes, a fill ox era által kipusztitott szőllő- 
területei, milyenek a Német-völgy, Sashegy, a 
Mártonhegv, az Orbánhegv, a kis Svábhegy 
délkeleti része, — melyek mint egv kis para­
dicsomkert terülnek ott el s mint a melyek 
részint közelségük, részint magas és egészsé­
ges fekvésüknél fogva villatelkeknek a legal­
kalmasabbak — a koc-d s a nagyobb jármü­
vek használatára építendő bid állal könnyen 
hozzáférhetőbbé tétessenek. (Helyeslés a szélső 
balon.) De azért kell a nagyobb jármüvek 
használatára építtetni a 4-ik hidat is, mert a 
gyalogpalló tervét a mérnöki szakközegek ki­
vihetetlennek bizonyították a magas lépcsőzet 
miatt; ezen felül költségei alig jönnének ke­
vesebbe, mint a vasúti hídé.

A pénzügyminiszter ur egy saját maga által 
kiszemelt anquette tagjai előtt, több mint eg\ 
éve kijelentene, hogy a 4-ik sőt 5-ik hidra is 
meg van a pénzbeli fedezet és igy természetesen 
egy év leforgása alatt mind a két hid építését 
megkezdi, hogy legfeljebb két év alatt be­
fejezze.

Mivel a t. pénzügyin, ur által a mu.t ta­
vaszon említett egy év daozára semmi jel se 
mutat arra, hogy a hidak építése egy hamar 
megkezdessék: okvetlen szükségesnek tartom, 
hogy a t. kormány köztudomásra hozza az ő 
czélzatait. (Helyeslés.)

De a hid kérdéssel kapcsolatos a közúti 
vaspályák kiterjesztésének ügye. Tudni kívánjuk 
kitiltatik 3 a villamos pálya a budai részekről ? 
megadatik-e ennek, vagy minélelőbb legalább 
a lóvonatu részv. társulatnak az építési enge­
dély az alsó Dunaparttól a fogaskerekűig, hogy 
pár év múlva a főváros szive a belváros a 
Dunán át — kapcsolatba hozassák a Tabánnal, 
ez által a másik már felemlített városrészszel, 
hogy igy a budai vaspálya közlekedés a pes­
tivel ne csak a város megkerülésével — mint 
az most történik — egyesit tessék ?

A bizonvtalanság legalább a közelebbi 
években bénitóbban hat a telkek forgalmára 
és az építkezési kedvre, mint maga az a bizo­
nyosság, hogy sem a hidak, sem a közúti vas­
pálya bizonyos évekig nem létesülnek.

A hidakat az állam maga akarja építeni, 
mire való tehát a halogatás, a közönség bizony­

talanságban tartása ? A közúti vaspálya magán- 
vállalat, sem ingyen telek, sem subvenlió nem 
kéretik, — megfoghatatlan tehát az akadá­
lyok gördítése, holott a lehető erélyes, gyors 
előmozdítása az ügynek a közhatóságok köte­
lessége (Helyeslés balfelől.)

Az előadottak folytán interpellátiómat a 
következőkben terjesztem elő.

(olvassa): »Interpellate a miniszterelnök, 
mint belügyi, a pénzügyi és kereskedelem ügyi 
miniszter urakhoz.

1. Szándékozik e a t. kormány minden 
szükséges intézkedést meglenni, hogy a 4 ik és 
5-ik Dunabid építése még a nyár folytán megkez­
dessék ?

2. Mind a két hid úgy fog-e építtetni, 
hogy okvetlenül közúti vaspálya czéljaira is 
alkalmas legyen ?

3. Ki fog-e adatni közúti vaspálya számára 
az építkezési engedély a Rudas fürdőtől a fo­
gas kerekű vasúiig.

4. Forog-e fent akadály arra nézve, hogy 
a budai oldalon általában a forgalom igényei­
nek határozottabb mértékben megfelelő villany­
pálya alkalmaztassák a primitívebb lóvonatu 
vaspályával szemben ?« (Helyeslés balfelől).

Elnök: A képviselő ur az interpellate 
felolvasván, az közöltéin! fog a belügyi, pénzü­
gyi és a kereskedelemügyi miniszter urakkal.

BELFÖLD.
Elhunyt püspök. Stojkovics Arzén

budai görög nem egyesült püspök elhunyt Szent-
Endrén 90 éves korában.

A néptanítók fizetése. A néptanítói
fizetések minimumát szabályozó törvényjavas­
lat, melyet általánosságbban már a múlt or­
szággyűlés képviselőházának közoktatásügyi bi­
zottsága magáévá tett. a ház húsvéti szünideje 
után ismét tárgyalás alá fog vétetni a bizottság 
által. A javaslat előadói tisztével Fenyvessy 
Ferenczet bízta meg a közoktatásügyi bi­
zottság.

A nagyváradi kir. tábla elnöke.
Biztos forrásból jelentik, hogy a nagyváradi kir. 
Ítélőtábla elnökévé Hepes Miklós, a kolozsvári 
kir. tábla tanácselnöke fog kineveztetni. Hepes 
Miklós biharmegyei ember és a jogot Nagyvá­
radon végezte.

A herczegprimás Rómában. \ a-
szary Kolos herczegprimás Becsből Széchenyi 
Miklós gróf, uj udvari papja és Kohl Medaid 
titkára kíséretében Rómába utazott, a honnan 
csak husvét után érkezik vissza.

KÜLFÖLD.
Az anarkisták. Madridban vasárnap 

éjjel a rokkant kaszárnya melleit még idejeko­
rán fedeztek fel öt kis bombát és két gránátot 
dinamit- és nilrogliczerin töltéssel. Konzervatív 
parlamenti körökben azt állítják, hogy az utóbbi 
anarkista dinami (merényletek orosz és franczia 
agent-provocateurök müvei. A czél az vol , 
hogy a konzervatív kormányt megbuktassák és 
ezzel erőszakolják ki Spanyolország csatlako­
zását Franczia- és Oroszországhoz.

Uralkodók találkozása. A Memorial 
Diplomatique hire szerint római parlamenti kö­
rökben azt beszélik, hogy I. Ferencz József es 
Umberto olasz király találkozni fognak Monzá­
ban A találkozás ideje még nincs határozot­
tan megállapítva. , , ... ..

Negyven milliós szerb kölcsön. 
Szófiából jelentik, hogy a negyven milliós szerb 
kölcsön általános megdöbbenést keltett nmet 
e tényben Szerbia háborús kedvét látják Bul­
gáriával szemben. A belgrádi bolgár ügyvivő 
rendeletet kapott, hogy a szerb kormánytól a 
legrészletesebb felvilágosításokat követelje.

A pápa és az olasz kormány. .. 
pápa legközelebb tartandó püspöki jubileumá­
ban az olasz kormány is részt vesz azzal, hogy
ez alkalomra államköítségen renováltatja a ró­
mai San Lorenzo templomot, melyben XIII. Lent 
1843. február 18-én püskökké szentelték.

Hannibál ante portás.
— Figyelmezteté a protestáns szülőkhöz. —

Debreczen. ápril 13.

A debreczeni zenedét a társadalom ala­
pította. A debreczeni és a Debreczen vidéki 
társadalom. Ennek bőkezű áldozatkészsége \ o t 
a termő talaj, amelyből az elvetett mag kike t 
és negyedszázad alatt virágzó, terebélyes láva
DÖtL Kettős czélt tűztek az alapítók a zenede

elé. Hogy szolgálja híven Xw°v Xnegkedvel- 
közönség szellemi érdekeit. í 8. áD0|ia a 
tesse, terjessze a zenei műveltséget ápolja 
jó ízlést, kellemes szórakozást, tisztább,
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sebb élvezetet nyújtson az idealizmusért he- 
vülő lelkeknek.

A zenede tehát nem felekezeti jellegű; 
sem nem református, sem nem katholikus szel­
lemű kultur-intézménve a kálvinista Debre- 
czennek. A zenede felekezeti érdekeknek, fele- 
kezetieskedő hajlamoknak és vágyaknak nem 
tehet olyan szolgálatot, amely a társadalom 
egy má-ik hitvallást követő részének sérelmes 
és veszedelmes.

Most mégis a zenedében olyan történik, 
amelyben súlyos sérelmet és komoly veszedel­
met látunk, amely olyan színben tünti fel a 
zenedét, mintha növendékei, valláskülönbség 
nélkül, eszközök volnának arra, hogy a katho­
likus húsvéti istenitiszteletek fényét és vonzó­
erejét növeljék, a város lakossága nagytöbb­
sége közérzületének arczulcsapásával.

Az eset, mely tudomásunkra jutott, a 
következő:

A kalh. templomban a feltámadás ünne­
pén nagy zenés mise lesz, melyen főt. és nagys. 
Szakszó Rezső prépost plébános, ki iránt 
őszinte reverendával viseltetünk, hosszas be­
tegsége után először fog megjelenni.

A kántor ur tehát a mise énekes részei­
hez műkedvelőket kezdett gyűjteni. — Fölkérte 
a zenede énekosztályának vezetőjét is, aki 
szintén katholikus vallásu és igen kedves, sze­
retetreméltó, általánosan becsült egyéniség, 
hogy növendékeivel legyen segítségére a zenés 
misében.

Az énekosztálynak ez a vezetője, nem 
mondjuk, hogy rosszakaratból, s ezt világért 
sem tételezzük fel róla, csupán tulbuzgalomból 
— mert ennek tekintjük eljárását — összes 
növendékei között, akik legnagyobb részben 
nem katholikusok, a misén előadandó ének­
kottákat kiosztotta azzal az utasítással, hogy 
másolják le, mert azokat be kell tanulniok.

E növendékek mindnyájan leányok és 
pedig fiatal leányok, akikben valószínűleg erő­
sebben van kifejlődve a hiúság, a nyilvános­
ság előtt való szereplés vágya, mint a hitük­
höz való ragaszkodás, mint a felekezeti öntudat.

A tanári tekintély szavát a fiatal növen­
dékek persze parancsnak vették és egy este 
fennmaradtak a zenedében reformálusok, zsi­
dók. katholikusok pápista szent énekek kottáit 
másolni.

A szülék nagy ré-ze igy tudta meg: mi 
van készülőben. ■— Nehányan a protestáns 
szülők közül tiltakoztak az ellen, hogy gyer­
mekeik katholikus istenitiszteletben aktiv sze­
repre használtassanak fel. —• Egy-két szüle 
határozottan meg is tiltotta az éneklést, de a 
legtöbb közönyösen vette a dolgot és a kicsike 
kérésére beleegyezett: hát legyen, nem bánom!

Most a zenede énekosztályába járó kál­
vinista és zsidó leányok két hét óta szorgal­
masan tanulják az — Ave Máriát.

Nincs kifogásunk az ellen, hogyha más- 
vallásu, felnőtt egyének, mint pl. a dalárda 
tagjai, részt vesznek egy másik felekezet isteni­
tiszteletén. — Ez kinek-kinek saját lelkiösme- 
reli ügye és az ő egyéni szabad akaratától függ.

De helytelennek és veszedelmesnek tart­
juk a fentebb elmondott eljárást, ha azt zsenge 
korú, minden misticzismusra könnyen hajló 
gyermekekkel szemben alkalmazzák.

Tiltakozniuk kell ez ellen minden akatho- 
likus szülének, ha nem akarják, hogy leány- 
gyermekeik fiatal, könnyen hajlítható lelke ineg- 
hidegiiljön hite, vallása iránt, ha nem akarják, 
hogy az ilyen hiúságot, tetszeni vágyást le- i 
gyezgető idegen templombeli éneklések prose- ! 
lilákat csináljanak gyermekeikből.

Tiltakozni kell ez ellen a zenede igazga­
tóságának, melynek épen most, amikor házépí­
téssel foglalkozik és közsegélyre számit, nem 
szabad maga ellen feltámasztani a megbotrán­
kozás förgetegét.

Tiltakozniok kell ez ellen a sérelmet érező 
iskolaszékeknek, a melyeknek erkölcsi köteles­
ségük, hogy a hitfelekezetökbeli növendékek (a 
zenede szóban levő növendékei legnagyobb 
részben a felső leányiskolába is járnak) hus- 
vétkor saját templomukba vezettessenek isteni­
tiszteletre.

De tiltakoznia kell az ellen magának főt. 
Szakszó Rezső prépost plébánus urnák is, mert 
megvagyunk győződve, hogy ez a most felpa­
naszolt eset nem az ő kívánságára és nem az 
tudtával történt.

Végül, ha alapos aggodalmainkat a ze­
nede énekoszlályának általunk is igen tisztelt 
vezetője meghallja és megérti, bizonyára ő 
maga lesz az első, aki nem katholikus növen­
dékeinek nem engedi meg, hogy a húsvéti mi­
sén énekeljenek, nem, még akkor sem, ha 
akadna köztük olyan, aki talán csak azért, 
hogy nevét az újságba kiírják, mégis énekelni 
kívánna.

Nem akarjuk e helyen hosszasan bizo­
nyítgatni, hogy a vallásosság ápolásának mi­
lyen nagy szerepet kell juttatni a nőnevelés­
nél. Ennek rendkívüli fontossága erősen el van 
ösmerve épen a kath. főpapok nagy mértékű 
áldozatkészségében, melylyel egymásután állít­
ják fel apáczák vezetésére bízva a leányisko­
lákat. Ha a kath. egyház ilyen féltékenyen és 
megfeszített gondossággal őrzi leányainak hi­
tét, vallásosságát, nem természetes-é, ha föl­
emeljük mi is, akatholikusok, tiltakozó sza­
vunkat olyan eljárás ellen, mely akár szándé­
kosan, akár szándéktalanul, de megrendítheti 
leányaink hithüségét, vallásos buzgóságát, — 
azokét, akikre az a hivatás vár, hogy szent­
egyházunknak hü tagokat neveljenek.

A zenede, mely harmadéve minden siker 
nélkül kérvényezett segedelemért dús javadal- 
mazásu kaih. főpapoknál és káptalanoknál, — 
ismételjük — nem szegődhetik egy felekezet 
érdekeinek szolgálatába se a többiek sérelmével.

Mi a vallási tolerantiának és a felekeze­
tek közti békének őszinte hívei vagyunk, de 
épen e tolerantia és a béke érdekében tilta­
kozunk mindig és tiltakozni fogunk a pro- 
selita-gyiijtésnek ilven formája ellen.

-L—

Újdonságok.
A »Csokonai kör« ülése. Tegnap 

délután tárgyalta a kör irodalmi szakosztálya 
a szépitészeti szakosztály átiratát a miileni - 
um megünneplése, illetőleg a debreczeni egye­
tem felállítása ügyében. Az irodalmi szakosz­
tály is magáévá tette ezen átiratban foglal­
takat. melyeket majd a nagy választmány elé 
fognak terjeszteni. Egyszersmind indítvány 
tétetett, hogy egy nagy monstre aláírást gyűjt­
senek az egyetem felállítása ügyében, hogy 
aztán azt beterjesztve a városi tanác-hoz és 
egyházhoz, ebből kitűnnék az, hogy nem egyes 
buzgók óhaja, de a közhangulat kéri az egyetem 
felállítását. Majd a szakosztály szükségletére 
előirányoznak 375 forintot, melyből 300 frt 
egy évkönyv kiadására volna szánva. Majd 
átérve az April 24-iki közgyűléssel kapcsola­
tosan megtartandó felolvasó estélyre, az est 
programmját a következőkben adják : felolvas­
nak György Endre, Dr. Bakonyi Samu, Sza- 
bolcska Mihály, Jánossy Zoltán, ez utóbbi a

tehetséges, fiatal Írónő Kiss Mariska versét és 
még a városi dalkört is felkérik a közremű­
ködésre.

* Husvét előtt. A közelgő ünnep ha­
tása máris sok jelenségből kitűnik. Az isko­
lákban kiadták a vakácziót, nagy ürömére a 
Múzsa-seregnek. A szabó-műhelyekben ünnep­
lő ruhák készülnek, élénk, tavaszi színűek. A 
házakban nagy a készülődés mindenfelé. Az 
asszonyok sülnek, főznek, azt mondják, hogy 
temérdek a dolog, nincs idejük mást csinálni jön 
az ünnep.

Az apróság sorra járja a kirakatokat, — 
ahol szebbnél szebb piros tojások vannak sor­
ban kirakosgatva.

— Ez az enyém lesz, meglátod, engem 
szeret a mama !

A leányok azon gondolkoznak, hogy ho­
va bújjanak majd, ha jönnek azok a kis bé­
kák, ibolyacsokrok — a mikből csak úgy su­
gárzik a rózsavíz.

A kathóiikusok napról napra nyugodtab- 
ban bőjtölnek s várják a föltámadás magasz­
tos ünnepét, a kálvinisták ott künt a kedves 
falukban, — a kurátor uramék csak azt ta­
lálgatják már egy pár hét óta, hogy milyen 
lesz a legátus, hogy fog e olyan szépen be­
szélni, mint a karácsonyi ?

A leányok meg, hogy milyen lesz, szőke 
e, barna e ? Azt tudj k, hogy derék csinos 
lesz, debreczeni fiú. Így van ez mindenütt. A 
pihenést a munka — a csöndes ünnepet az 
eleven élet, az izgalom előzi meg.

* Ki lehet választó ? Polgártársain­
kat figyelmeztetni kívánjuk, hogy a jövő esz 
tendőben csak az lehet választó, a ki múlt évi 
adóját f. évi april. hó 15-ig befizeti. A kinek te 
hát van valami hátraléka, az siessen a befize­
téssel, hogy rendben legyen adókönyve. A nem­
rég lefolyt orsz. képviselőválasztás alkalmával 
igen sokan tapasztalhatták, hogy egy kraj 
czár hátralék adó elég arra, hogy valakit ki­
hagyjanak a választási névsorból.

* Közigazgatási bizottság. Haj- 
duvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn 
tartotta rendes havi ülését. Az alispán je­
lentése szerint márczius hó folyamán a 
személy és vagyon-biztosság kielégítő volt; 
tüzeset a megye területén nem fordult elő. A 
sorozásra fölhívott hadkötelesek közül beso- 
roztatott 146, felül-vizsgálatra ulasittatott 34.
A t. főorvos jelentése szerint a köz­
egészségi állapot hanyatlott, — a halálozá­
sok száma a megelőző havit 79-el múlja felül, j 
Meghalt márczius hó folyamán 458 egyén, 
született 520 gyermek, igy a szaporodás 62 
főnyi. A kir. ügyész jelentése szerint a 
h.-böszörményi fiók-fogházban fogva volt 26 
férfi és 8 nő. A rabok munkakeresménye 12 
frt 28 krra rúgott. A kir. pénzügy igaz­
gató jelentése szerint állami adóból be­
folyt 23,188 frt, hadmentességi díjból 253 frt, 
jogilletékből 10,834 frt, dohányjövedékből 38,019 
írt. A jelentések minden észrevétel nélkül tu­
domásul vétettek.

* A nőegylet kiállítására a tár­
gyak átadása folyamatban van. Felkéretnek a 
kiállítók, hogy legkésőbben csütörtökön d. u. 
6-óráig szolgáltassák be a kiállítandó tárgya­
kat és pedig az érték megjelölése mellett — 
akár eladó a tárgy, akár nem, — mert kü- 
lömben az elrendezés végtelen nehézségekbe 
ütközik. A megnyitás szombaton d. e. 11 óra­
kor lesz.

* Az országos erkölcsnemesitő 
egyesület azok számára kik az 1892. év 
folyamában Magyarországban legtöbb község­

ben legtöbb tagot számláló mértékletességi 
egyesületet alakítanak, száz forint jutalmat tűz 
ki. Ugyancsak 100, azaz száz forintot tűz ki az 
egyesület az ifjúsági egyesület legbuzgóbb ala­
pilói számára is. — A hűséges cselédek ju­
talmazására egy 50 frtos és két 25 frtos ju­
talom tűzetik ki és pedig ez évben a dunán­
túli megyékre. Mindhárom pályázatra a ‘kérvé­
nyek és bejelentések az Országos Erkölcsneme­
sitő Egyesület«-hez (Budapest, országház), 1893. 
évi január 1-ig czimzendők. — Országos er­
kölcsnemesitő egyesület elnöksége.

* Uj fegyver. — Azt hitte mindenki, 
hogy a Mannlichernél tökéletesebb fegyvert 
már nem lehet készíteni és most az olaszok 
készítettek fegyvert, mely ha lényegében meg­
egyezik i*(jlMannlicherreI. mégis tökéletesebb 
ennnél. Aa«?i| .fegyver 6.5 milliméter kaliberű, 
súlya cs£$§‘jfe.72 kilogramm és olyan erővel 
löki ki aSyyót, hogy a még 4000 méternyi 
távolságbg^r álló ellenséget is harczképtelenné 
teszi. A töltények, úgy látszik, valami uj. köny- 
nvebb anyagból készültek, erre mutat az a 
körülmény, hogy minden ember 200 töltényt 
hord magával. —- És ez már haladás ! Hogy 
minden tekintetben kifogástalan fegyvert kap­
hassunk, — olyan anyagból kellene a töl­
tény burkát elkészíteni, mely a lövés után 
magában a fegyverben elég és igy nem kell 
minden lövés után a fegyverből a töltényhü­
velyt kilökni, a mi időveszteséggel jár. És bi­
zonyára még ezt az anyagot is felfedezik !

* Az édes testvérek. Két suhanczot vezetnek a 
kapitányi hivatalba. Az egyik véres orral, a másik kék 
folios arrzczal áll a testvére háta mögé.

— Ti összevertétek egymást — szól a szigorú 
tekiutetü kapitány.

— ügy van, kérem szépen.
— Még pedig vassal.
— Vassal kérem, de ne tessék megbüntetni, m i 

úgy is édes testvérek vagyunk.
* Tanítók mint tűzoltók. Az or­

szágos tűzöl tószövetség többi ízben fordult az­
zal a kéréssel a közoktatásügyi miniszterhez, 
hogy a tanitóképezdék növendékei a tűzoltási 
teendőkben némi oktatást nyerjenek, hogy ez­
által a községek a tűzoltóság szervezésére al­
kalmas egyéneket nyerjenek. A miniszter, te­
kintve e kérdés nemzetgazdasági jelentőségét 
s hogy több tanitóképezdében az ez irányban 
tett kísérletek kedvező eredményt mutatnak 
fel, a tanítójelölteknek a tűzoltásban elméleti­
leg és gyakorlatilag való kiképzése tárgyában 
valamennyi állami elemi iskolai tanitóképez- 
de igazgató tanácsához ez ügyben körrende­
letét intézett.

* „Törököt fogtam, de visz.“ Mél- 
tóságos, gangos léptekkel lépkedett egy nagyba­
jusza rendőr ma reggel a Széchenyi-utcza ele­
jén, a kistemplom szomszédságában, hova 
posztra volt kiszállítva. Uj csizmájára büsz­
kén, melyet alig pár nap előtt kapott kézhez, 
illetőleg lábhoz, szinte megvetőleg tekintgetett 
a Mendelovits-féle trafik felé, a hol is a köp­
ködő kaszinónak egész sereg mezítlábas tagja 
unatkozott, piszkosabbnál-piszkosabb, biizö- 
si'iblmél-biizösebb ficzkók megannyian. A kik 
most vihogva, káromkodva válnak szét, adnak 
utat egy szürke gebétől vont rozoga egyfoga- 
tosuak, mely a hentes boltok felől jött, még 
pedig nagy vágtatva. Működött az ostor ugyan­
csak az erősen majomképü ficzkó kezében, a 
kiben meg valószínűleg a pálinka működött. 
Egyenest jó rendőrünk felé koczogolt, ki im­
máron hátat akart fordítani a mindennapi jele­
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A „DEBREC» TÁRC14JA.
A SIRKERT-ÓR.

— Regény Mátyás király korából, —
Irta : V. Gaál Karolina.

(Folytatás.)
XVII.

Béni ledobván kapáját, a sir körül busongva 
járkáló Etelka közelébe sietett. Ez észrevevén 
őt, kérdé : »Mit akarsz Béni ?«

— Vigyázok kegyedre, Etelka! parancsom 
van rá.

— Helyesen ! felele a hölgy s hallgatva 
tovább sétált. Béni tiszteletteljes távolban utána.

— Bodri lánczon van még ? kérdé Etelka.
— Igen ; ma csak 10 órakor kell sza­

badon eresztenem. A pap itt lesz estebéden.
— Igen jól van.
— Pedig nekem nem tetszik, mikor ide 

jön ; bezárkóznak ott ketten, s oly dolgokat be­
szélnek, a mi uramra nézve nem örvendetes.

— Honnan gondolod te azt Béni ?
— Mert távozása után uram kétszerié ko- 

moral b és szótlanabb mindig.
Etelka sóhajtott.
— Kegyed megint sirt Etelka?
— Láthattad! Ott azon úrnő keresztjénél.
— Már minek az, édes Etelka ? Isten 

bocsáss, bizony nem érdemli az a nő ! . . . Vé­
tek terheli még a lelkét is a másvilágon, azért 
tépik szét a gonoszok minden éjjel a koszorút 
sírja fölött, mit Etelka rá rak keresztjére.

Etelke rémülve megállt : »Mit mondasz ? 
Széttépik a füzért, mit oda illesztek minden 
éjjel ? !«

— Igenis, csakhogy még eddig nem szól­
tam. Kora reggel szoktam összetakaritni min­

dig a szétszórt virág-maradványokat, hogy ne 
lássa meg kegyed !

— Eddig azt hivém, hogy a falubeli 
pásztorfiuk másznak be a temető árkon s azok 
lopják le a keresztről füzéremet 1. . . Hát szét 
is tépik ?! Oh, ez csúnya illetlenség a falu né­
pétől !

Kis kezeit bánatosan tévé össze, s az 
égre feltekintett.

— Nem a falu népe teszi azt, Etelka! ha­
nem a gonosz lelkek 1

— Hallgass, Béni! Azért oktat apám gyak­
ran, hogy a babonát ne hidd. a falu népe te­
szi azt ; én meg is kérem a lelkészt, hogy intse 
meg őket.

— Hasztalan ! Etelka, én azt hiszem, hogy 
nem a falu népe teszi. Ki jönne ide élő lény. 
koszorút ellopni a sírkeresztről, és széttépni, 
éjféli órában ? ! Különben is, ha itt emberi lény 
megjelenni bátorkodnék, Bodri áldozatává lenne: 
a dühös állat, midőn szabadon bocsátom, csak 
hármónkat ismer ; uramat, kegyedet s engem. 
Rajtunk kivül senki iránt nem lenne könyörüle­
tes, ki a temetőárkot átmászni merészelné.

Etelka elgondolkodott. Igaza vala Béninek 
annyiból, hogy a kutya csakugyan kegyetlen 
volt szabadsága idején, éjjel. »De — folytata 
Etelka — te Béni mélyen szoktál aludni, hor- 
tyogásod az én szobámba is behallik ; te nem 
veszed észre, ha Bodri ugat éjjel, midőn fü­
zérem tolvaja eljön a temetőbe!

— Hallotta tán kegyed az ebet éjente 
ugatni ?

— Nem, soha. De én is aluszom s nem 
hallhatom. E körülményt apámnak kell felfedez­
nünk ! ő még mit sem tud erről.

— Oh, kedves Etelka ! nem tudja-e, hogy 
éjféli órában a lelkek még az állat nyelvén is 
hatalmat gyakorolnak ?

— Te Béni ! hát nem mernéd meglesni

egyszer, ki lopja el, vagy mint állítod, ki tépi 
le füzéreimet?

— Ments Isten 1 szörnyüködék Béni.
— De én parancsolom neked, én akarom ! 

monda Etelka szigorú arczkifejezéssel. Szégyeld 
magadat gyáva ember! Te nálam idősb, erősebb 
vagy, és mégis félénkséget árulsz el ! Megtiltom 
hát atyámnak szólni addig e tárgyról, mig a 
tolvajt fel nem fedezzük. Te a következő há­
rom éjen őrzeni fogod füzéreimet, s ha fel 
nem fedezessz semmit : én magam fogok föl­
fedezést tenni 1 Ha szólsz erről atyámnak, félj 
haragomtól 1

Az egyébként oly szende szemek kiváltoz­
tak önmagokból, szikrákat szórva Béni felé, ki 
elszomorodva intett fejével, s gondolkodva meg­
állt. A ház előtt megjelent a két öreg s Etelkát 
nevén szólitá apja. »Szegény leányka! — so- 
hajta Béni, annak távozta után — jól tudom 
én, ki tépi szét füzéreid t, de mivel okát nem 
sejthetem, hallgatok ! . . .«

XVIII.
— Terítsd fel az asztalt, Etelkám ! a lel­

kész ur velünk estebédezik ! szokottnál nyája­
sabban szólt az öreg sirkert-őr, hosszú ősz 
szakállát végigsimitva, s apró fekete szemeit 
leányára szögezve. Fejcsóválva fogá karját a 
lelkésznek, sétálni indultak.

— A lányka ismét sirt! monda az öreg őr.
— Valóban, ideje volna e sirkertet ide 

hagynod, uram 1 felele halkan a pap — tán ta- 
lálhatánk egy biztosabb és vidámabb lakást ! E 
hölgy elhervad !

— Ha czélt nem érek — felele mogorván 
az öreg — hadd hervadjon ! Úgy is kevés re­
ményem van már egy jobb jövőhöz. Szerinted, 
jó ember, Mátyás trónra lépte visszaadhat ne­
kem mindent ? Oh 1 emlékezem, hogy a nándor­

fehérvári csatában, ellenségem mindkét Hunyadi 
kedvenczévé lett; ezt most is lehet mindenfelé 
hallani . . . Mit várhatok hát ? Engem, rég fe­
ledett hirü s holtnak vélt ősz embert, háttérbe 
taszít a hatalmas ellen, kihez egykor a leendő 
király már kegyelmét mutatta, s valószínű, hogy 
kedvencze is marad ! Mindhiába ! . . . Vesznem 
kell örökre 1

— Gyermekedért, uram, sokat kell még 
tenned !

— Bosszú jelszavam ! azután a halál !... 
Most elég e tárgyról, hü barátom ! elvárom a 
véletlent, mikép fog általa sorsom fejlődni. Ma 
este a tisztlartónál voltam ;e fiatal ember foly­
vást kedvel, bár nem sejti, ki legyek tulajdon­
képen. Ő csak azt véli, hogy valamely vétkes 
tény elkövetője valék, vagy épen egy a Czilley 
barátai közül, ki rejtezkedni akar e kis falu­
ban, mint sirkert-őr. Ám legyen, mindegy, csak 
megtűrjön jelen helyzetemben. Köszönet érte, 
hogy e temetői lakot is kijavíttatta, midőn ide 
jövék segélyt keresni !

— Tovább is tanácslom, hogy ne add 
tudtára uram kiléted ; mert bár az ö atyja a 
te szolgálatodban élt, e fiatal ember meg­
gondolatlanul elárulhatna. Egykori birtokaid közé 
tartozik bár Bükkfáivá, de jelenleg mégis más 
birja ; egy szó, és te el volnál árulva Vaskővv- 
nél, kit most mindennap haza várnak Budáról.

— Igen, jól tudom ; épen azt beszélte a 
tiszttartó, hogy tudósítás jött tőle előre, miszerint 
Budán munkásokat fogadott. Itt a temető-kert­
ben, mostohája sírja mellett egy kis kápolnát 
fog építtetni, melybe egy oltár is leeiid alkal­
mazva, emlékére az elhunytnak.

— Valószínűleg a bo'dogult kivánata volt ez.
— Mert nyomta a vétek ! . . . Boldogtalan, 

ki annyinak üdvét s boldogságát örökre fel­
dúlta ! Legyen porai felett átok.. . !
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ütnek, mikor is a szürke lovas fogat épp az ut­
casarkra, a fordulóra ért, a hol is a kocsis, nem 
jjogy csendesítette volna a lovat, de még jobban 
3 n'vaka közé ütött az egy »Innak«, mely se- 
bes "iramlással kanyarodott volna le a Széché- 
nvi-utczára, ha a végzet nagybajuszu rendőrün­
két ép e perczben elébe nem állítja. A ló 
visszahorkant, de a kocsis ismét megsuhogtatta 
éles csapásu ostorát, mely aztán a nagy ba 
juszt imily replikára készleté:

— Hé 1 hát nem ismered az előírást, hogy 
fordulónál lassan hajts!

— Mi közöm hozzá 1 Kend meg jobb ha 
tágul onnét, mert majd a fejebubjára verek! 
válaszol a majomképü fiatal, ki lovát ekkor 
már ostora nyelével is nógatja az újabb trappra. 
Csak úgy porzik a kő a zakatoló kerekek után, 
melynek felhágójára a nagy bajuszu egy ügyes, 
de veszedelmes saltó-mortáléval, már robogás 
közben veti fel magát.

— Állj meg hé 1 Te fin! De biz az nem hallgat 
a szép szóra, hanem ostora nyelével még tüze­
sebben dolgozni kezdi mind a lihegő szürkét,mind 
a nagy bajuszu rendőrt, ki végre nagy nehezen 
mégis bemászik a kasfarba, ahol aztán a já­
rókelők nagy gyöngyörüségére, megkezdődék a 
furcsa »divina comoedia«, melyben a fősze­
repet természetesen a görcsös mogyoró ostor­
nyél játszta. Egyet a szürkének, egyet a rendőr­
nek, s ez igy megy egész a Széchényi- 
utcza végéig, — hol — nagy nehezen 
mégis lefülelik a veszedelmes kocsist, ki most 
a rendőrségnél várja méltó jutalmát. így történi 
biz ez a modern törökfogás, mely elég fényes 
bizonyítéka annak, hogy nemcsak »Weaner«, 
de debreczeni »gemüthlichkeit« is van.

* Szakács-könyv. Megjelent a valódi 
»Magyar Szakácskönvv«-nek második bővített 
kiadása. Irta : Zilahv Ágnes. Ára 1 forint 20 
kr. Megrendelhető a »Magyar Nők Lapjánaa« 
kiadóhivatalában (Budapest, kishid-utcza 9.) 
Azon t. előfizetők, kik a »Magyar Nők Lapjára« 
felévre avagy egész évre egyszerre előfizetnek, 
s az előfizetési összegeget 10 kr. csomagolási 
és postaszállítási díjjal együtt beküldik, a va­
lódi »Magyar Szakácskönyvet« ingyen kapják

* Szünidei tanfolyam. A vallás s köz- 
oktatásügyi miniszter a következő hirdetményt 
teszi közzé. Tekintettel a belügyi miniszter­
nek 1890. évi 30,820. szám alatt kelt körren­
deletére, a folyó tanévi nagy szünidőben f. 
évi július hó 25-étŐl szeptember hó 4-éig Bu­
dapesten gimnáziumi tanárok számára görög 
irodalmi és művelődéstörténeti rendkívüli tan­
folyam fog tartatni. E tanfolyamban részt ve­
hetnek első sorban a gimnáziumoknak önként 
jelentkező magyar irodalom tanárai, másod 
sorban a jelentkezők számához képest oly önként 
jelentkező tanárok is, kinek szaka a klasszi- 
ka-filologia vagy történelem. — A tanfolyamra 
való felvételért f. évi április hó 15-éig kér- 
vénvnyel kell a vallás- és a közoktatásügyi 
miniszterhez folyamodni.

* Elfogott tolvajok. H-Nánáson — 
mint lapunknak írják — Daróczi Gábor udva­
rába éjjel tolvajok másztak be buzalopás vé­
gett, de mielőtt a lopást végrehajthatták volna, 
a csendőrök elfogták őket.

* Rossz kutak. Több felől vettük a 
panaszt, hogy a piaczi kút, de különösen a n.- 
várad-utezai kút szivornvája annyira el van 
romolva, hogy a közönség csak nagy vesződé- 
sek közt használhatja. Ajánljuk e körülményi 
a mérnöki hivatal figyelmébe.

* Szivar és czigaretta. Körülbelül 
száz éve most, hogy Európában a dohányzás 
a pipa mellett szivaralakban is terjedni kez-

— Uram ! Krisztus is megbocsátott ! — 
sohajtá a pap.

— Oh, de én csak ember vagyok, kinek 
keblében egy elvesztett mennyország siralma 
zúg 1

Karjait keresztbe fonva, leirhatlan megvető 
tekintetet vetett Emelka sírjára, s gúnyosan mo­
solygott a viruló füzérre, mely keresztjére il- 
lesztetett leánya által.

— Miként tudsz mégis ennyire uralkodni 
indulatodon, hogy megszenveded, ha leányod 
füzért rak e keresztre ?

— Mert leányom gyászt vett fel e nő 
temetésére, s akkor kért engemet, hadd viselje 
azt hét évig anyja emlékére, hadd rakja itt 
füzéreit, képzelvén, mintha az aludná ott örök 
álmát. Hűn gyászol a gyermek e sírnál, s hul­
latja könnyűit. Naponként feléled keblében a 
vágy, bár ismerte volna anyját ; bár élne, kit 
ö úgy tudna szeretni ! így midőn e vágy tető­
pontot ér nála, megmutatandom neki a helyet, 
hol romba döntetett lakó váram, hol anyja porai 
tán egyesültek azéval! . . . Ott fogom előtte 
fájdalmamat feltárni, s ellenem hamvaira és 
utódira rettenetes bosszúmat újra esküdni 1 . .. 
Látni, érezni fogja a gyermek mindazt, mit én 
akarok, hogy érezzen 1... Most komor, szigorú 
apja vagyok, hogy érezze, mit tesz, ha a leány 
elvesztő szende anyját! Majd ha már eléggé 
felfogja veszteségét, kegyesebb leszek hozzá, s 
gyűlölni fogja elleneit, kik igy boritának gyászt 
ifjú életére, hogy az virulatlan elhervadjon 1 
Bosszú ! mormogá utána halkan, s mivel Béni 
közelitett, őket estebédhez szólítandó, hallgatva 
ménének vissza egymás mellett.

Etelka arczárói pillanatra eltűnt a ború, 
s édes mosolylylyal fogadá őket az egyszerű 
kis teremben, tisztán felteritett asztallal várva, 
melyen nehány ízes falat vala látható.

(Folyt, köv.)

dett, de csak lassan. A spanyolok már régeb­
ben ismerték az amerikai indusoktól n szivart 
és a vén Európában először a spanyolok szi­
varoztak,— aztán elszivárogott Francziaország- 
ba is, onnan pedig tovább, — Hamburgban 
bizonyos Schlottmann már 1790-ben állított 
szivarcsináló műhelyt, melyből később gyár 
lett. Mégis azonban a szivarozás e század má­
sodik évtizedében terjedt általánosabban, s a 
franczia csapatok mir rendesen szivarozva 
tértek haza spanyol földről. Most meg már a 
szivarnak a czigaretta a konkurrense három év­
tized óta. Az Egyesült-Államokban évenkint 2400 
millió czigaretta fogy el, azaz 100 esik minden 
férfiúra. Oroszország 2563 milliót, Ausztria és 
Magyarország 1980 milliót használ el, Fran- 
cziaországban évenkint 10 millió frank értékű 
czigarettát fogyasztanak; Nagy-Brittanniában 
és Irlandban 1500 millió fogy el és pedig Lon­
donban magában naponkint 1 millió.

Az anarchisták programmja.
Egy évtized előtt állapították meg prog- 

rammjukat az anarchistáit Genfben tartott 
nagy kongresszusukon. E programmot kiált­
vány alakjában közölték annak idejében ; al­
kalomszerűnek találjuk most e manifesztumot 
reprodukálni.

íme az érdekes okirat:
»A ki velünk rendelkezik, az ellenségünk. 

Mi anarchisták harczolunk mindazok ellen, kik 
valamely hatalmat magukhoz ragadlak a vagy 
hatalomra törekesznek.

Ellenségünk a monarchikus, oligarchikus, 
demokratikus, munkásállam hivatalnokaival és 
tisztikarával, tisztviselőivel és rendőrkémeivel. 
Ellenségünk a tekintély minden eszméje, szár­
mazzék az ördögtől vagy a jó istentől, kinek 
nevében a papok oly hosszú ideig uralkod­
nak a jóravaló ember felett. Ellenségünk a 
törvény . ..

Meg akarjuk semmisíteni az államot, — 
bármily elnevezés mögé rejtőzzék is, szabad­
ságunkat, papok és törvények daczára, ki akar­
juk vívni. Erőinkhez képest dolgozunk min­
den törvényes berendezés megsemmisítésén 
és mindazokkal szolidárisak vagyunk, kik a 
törvényt foradalmi tény által megtagadják . . .

Megvetünk minden törvényes eszközt, — 
mert jogunk negáczióját képezik ; köztünk, 
anarchisták és a többi pártok között, mély ür 
tátong. Saját uraink akarunk lenni és az, ki 
vezért kiván, ügyünk árulója.«

Ez az anarchisták hitvallása. Tiz év múlt 
el, mióta ez őrületes programmot Genfben 
megszerkesztették. Azonnal a kongresszus után 
követték el gyilkosságaikat Stellmacher és 
Kämmerer. — A múlt évben Brüsszelben volt 
anarchista-kon resszus és ime most egymást 
követik az anarchista merényletek, melyek­
nek nemzetközi jellege kétségbevonhatatlan.

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás! A dehreczeni 

főiskolai magyar irodalmi önképző társulat 
múltjának példájára egy kötetnyi verses és pró­
zai munkát szándékozik kiadni ; az erre szük­
séges anyagot tagjainak 1879—92 készített mü­
veiből válogatta ki. A kiadandó kötetben, mely 
»Tavasz« czim alatt jelennék meg, a követ­
kező szerzők munkái foglalnának helyet: Beke 
József, Benedek János, Bereczk Sándor, Csák 
József, Gsánky Benő, Csapó Péter, Csécsi Imra, 
Dicsőífi Béla, Dicsőffi József, Erdélyi Imre, 
Farkas Sándor, Fiók Károly, Garay János, 
Gyalúkay Sándor, Harangi József, Hirusli Nán­
dor, Illyés Endre, Kiss Ferencz, D. Kovács Já­
nos, Kósa Barna, Kövendi Dénes, Kun Béla, 
Nagy Károly, Révész Kálmán, Rohoska József, 
Sárossy Béla, Szabolcska Mihály, Szarka Ig- 
nácz, Tóth József, Tüdős János, Jánossy Zol­
tán. Bizalommal kéri föl a kiadó-társulat a 
szépért és nemesért lángolva lelkesedő közön­
séget e vállalat támogatására, melynek egye­
dül való czélja, hogy a társulat lobogójára Írott 
önképzés eszméjének szolgáljon. Minthogy azon­
ban az egész vállalat a társulat gyönge anyagi 
helyzetének megingatása esetében csak pyr- 
husi győzelem volna : azért folyamodik a kiadó 
önképzőkör a nagyérdemű közönség jóindula 
iához s ennek megnyeréséhez bízván bízik is ; 
első sorban pedig azoktól kéri és várja a tá­
mogatást, kik, mint a kiadandó munkáknak 
egykor ifjú szerzői, most már maguk is kívül 
állanak az anyaiskola falain s bár éveikhez 
éveket számlálták is : bizonyára megifjodó lé­
lekkel pillantanak majd tavaszkoruknak zsen­
géire, nem szégyenük azokat, sőt inkább, mint 
tehetségük első szárnypróbálgatásaiban, jó! eső 
örömmel gyönyörködnek azokban, ök bizo­
nyára megemlékeznek az elmúlt időkről, a tár­
sulatról, melynek ügyét egykor ifjú szivök nemes 
lángjával karolták körül. Ebben egy pillanatig 
sem kétkedik a kiadó-társulat ; valamint arról 
is tökéletesen meg van győződve, hogy előfi­
zetési fölhívását az egész közönség meg fogja 
különböztetni a manapság gomba-módra termő 
előfizetési felhívások között. A mintegy 10—12 
nyomtatolt ivet tartalmazó kötet előfizetési ára 
1 forint lesz. Az előfizetési pénzek j u n i u s 
hó 1-ső napjáig, Virág István 3. é. th. 
társulati pénztárnokhoz küldendők a coilégi- 
umba. A »Tavasz« junius hó végén jelenik 
meg, ha ezt az előfizetések lehetővé teszik. A 
»Tavasz« csinos kiállításáról a »Debreczen« 
nyomdája gondoskodik. Debreczen, 1892. ápri­
lis 6. Kiváló tisztelettel: A debreczeni 
főiskolai magyarirodalmiönkép ző 
társulat.

Legújabb.
Haiczias hang a mamelnk-táborban.
Az országgyűlési szabadelvű pártkör tag­

jai tegnap — Gyula napján — tisztelegtek gr. 
Szapáry miniszterelnöknél, s szónokuk, báró 
Podmaniczky Frigyes, kiemelvén gr. Sza- 
párynak páratlan államférfiul nagyságát, többek 
közt a következőket mondta: »Mikor a válasz­
tások után a szabadelvüpárt ismét összejött, 
te valál az első, ki megmutattad nekünk az 
utat, a melyet ezentúl az ellenzékkel szemben 
követnünk kell. Ez pedig a bátorság és 
a nyílt harcz útja, mert az engedé­
kenység, a kitérés korszaka immár 
elmúlt. Minden felszólalásod és minden tet­
ted oda hatott, hogy a szabadelvüpárt olyké- 
pen tömörüljön össze, mint eddig soha sem.
A szabadelvüpárt megmutatta és ezt örömmel 
konstatálom, hogy tanácsodat és útmutatásodat 
követi és hogy azon zászló alatt, melyet te 
kitűztél és a melyet összakaratunk kifolvása- 
kép te kezedben lobogtatsz, tovább is küzdeni 
akar.«

Gyújtogató anarkisták.
Toulonban négy épületben majdnem egy­

idejűleg tűz támadt. A házak közül kettőben 
bírák laknak. A Matin jelentése szerint a la­
kosság, amely a tüzeket az anarkisták müvé­
nek tartja, »nyugtalankodik«.

Átengedett katonai állomások.
A »Times« kairói jelentése szerint az 

egyiptomi kormány Akabát és Egyiptomnak a 
Vörös tenger arábiai partvidékén levő összes 
katonai állomásait átengedte Törökországnak.

Kiutasított emigránsok.
A szerb kormány Bulgária gyakori un­

szolására végre nagy lépésre határozta el ma­
gát és a két szomszéd állam békéjének érde­
kében kiutasította Szerbiából az ott alkalmat­
lankodó bolgár szökevényeket. Mint Belgádból 
távirják, az összes Szerbiában tartózkodó bol­
gáremigránsok, élükön Risovval kényszer út­
levelet kaptak. Risov Oroszországba ment, a 
többi lefelé indult a Dunán és valószínűleg 
Romániá' an szállnak meg.

Színház égés.
Londonból jelentik, hogy Stoktonban a 

Variéte-szinház előadás után kigyuladt. — A 
tűz a színpadon támadt és azt teljesen el is 
hamvasztotta. A vasfüggönyt idejekorán leeresz 
tették és igy a nézőteret megmentették a pu -z- 
tulástól.

TÖRVÉNYSZÉK
A békés-csabai zavargás. A múlt 

évi májusi zavargásban részt vett munkások 
bünpörében már a kir. kúria is Ítéletet mon­
dott. Nagy Sándor kúriai biró a IV. tanácsban 
két napon át referálta az ügyet. A legfelsőbb 
bíróság Nagy Mihályt és Obszusz Pált, a kik 
a főszolgabírót földre teperték s fejét csizmá­
ikkal véresre rugdosták 4—4 évi {'egyházzal, 
Szlovák Tóih Mártont, Szuvpek Györgyöt és 
Zdolik Andrást 3—3 évi fegyházzal, Iván Já­
nost harmadfél évi fegyházzal és még ezeken 
kívül 16 vádlottat 2 évtől 6 hóig terjedő bör­
tönbüntetéssel sújtja.

Színház.
Bérezik Árpád darabjai Bécs- 

ben. A bécsi »Volkstheater« előadásra elfo­
gadta Bérezik Árpád jeles szinmüirónk »Nézd 
meg az anyját« czimü vigjátékát. n darab 
németül »Mutter und Tochter« czim alatt kerül 
színre s Hevesi Lajos fordította le.

Búcsú a színpadtól. Ürley Flóra, a 
legjobb magyar operette primadonnák egyike, 
vasárnap vett búcsút a színpadtól. Örley pá­
ratlan grácziájával, mindig diszkrét játékával 
tűnt ki s tőle sok művésznő tanult játszani. 
Bucsu-fellépttíül Megyeri »Katonás kisasszony« 
czimü operettjét választotta.

Különfélék.
Külföldön elfogott magyar já- 

rásbiró. A székesfehérvári Szabadság azt a 
meglepő hirt Írja, hogy Dinynyés Dezső vaáli 
királyi járásbirót Hamburgban elfogták. Ez an­
nál meglepőbb mert Dinynyéssel szemben sem­
miféle komolyabb természetű gyanúsítás nem 
igen foroghat fenn, minthogy anyagilag teljesen 
rendezett viszonyok közt élt s különben sem 
kezelt hivatalos pénzt. Nyolcz nappal ezelőtt 
szabadságot kéri és elutazott. Hamburgba hir- 
szerint családi okokból ment, Vaálból arról 
értesítették a sz. Sz—g-ot, hogy ott a járásbi- 
rói hivatalban minden rendben van. A székes- 
fehérvári törvényszékkel Hamburgból tudatták 
a letartóztatást, s azzal indokolták, hogy Diny­
nyés útlevél nélkül akart Amerikába hajózni.

Zsidók sorsa Oroszországban. 
Nincs a bosszantásnak és mellőzésnek az a 
képzelhető módja, a mit Oroszországban fel ne 
használnának arra, hogy a zsidóságra nézve le­
hetetlenné tegyék az ott tartózkodást. Még a 
neveltetésüket is megnehezítik a zsidóknak az 
orosz rendszabályok. Most azt táviratozzák 
Pétervárról, hogy a közoktatásügyi miniszter 
valamennyi iskolának és tanintézetnek szigo­
rúan meghagyta, hogy a zsidóvallásu növendé­
keket semmiféle kedvezményben se részesítsék. 
Oroszországban e szerint a zsidók se ösztön­
díjat, se pénzsegélyt, de még tandijelengedést 
se kaphatnak.

A lovaglás város. A Bácska El­
lenőr irja, hogy Zomborból legközelebb 14 ur 
utazik Szegedre, leülni az államfogházban a 
párbajvivás miatt reájuk szabott büntetést.

Moltke emlékiratai. Berlinből je­
lenük, hogy megjelentek Moltke emlékiratai, 
melyek alaposan megczáfolják azt a nézetet, 
hogy Moltke szigorú orthodox volt. A vallásról 
ugyanis igy nyilatkozik : Minden vallásnak mag­
va az az erkölcs, melyet tanit. Minden általá­
nos ima, legyen az Budhához, Allahoz vagy Je- 
hovához intézve, egyaránt eljut istenhez. Tör­
ténelmileg érdekes Oriolla grófnőnek egy le­
vele, melyben 1. Vilmos császárral, kevéssel a 
német-franczia háború után folytatott beszél­
getését irja le. A császár elmondta a grófnénak, 
miként fedezte fel Moltkét. Moltke igy szólt I. 
Vilmos, egyszerű, szerény tiszt volt. Senki 
sem tudott róla, mig egyszer a fiatal tiszt né­
hány eröditési tervét és egyéb munkáit meg­
mutatták nekem. Bámultam e dolgokon és igy 
szóltam tábornokaimhoz: Vigyázzanak csak 
erre a fiatal tisztre, a ki oly vékony mint egy 
plajhász. Ebből az emberből bizonyosan lesz 
valami és én fedeztem fól. — A császárnak 
igaza volt.

Elcserélt halott. Liegnitzen nagyon 
kellemetlenen tévedés történt egy teme­
tésnél. A lelkész már elvégezte a halott be- 
szentelést, mikor a gyászoló rokonok hirtelen 
kételkedni kezdtek benne, ha vájjon csakugyan 
az ő halottjuk fekszik e a koporsóban, me­
lyet már le is bocsátottak a sírba. Föltűnt 
ugyanis, hogy a koporsónak a disze egé­
szen más. — Ismét fölhúzták hát a halottat 
és kiderítették, hogy a pap csakugyan más ha­
lottat szentelt be. Á tévedés úgy történt, — 
hogy a temető halottas-házában több koporsó 
volt ravatalra téve s hogy két koporsó csak­
nem egészen egyforma volt. Ilyen körülmé­
nyek közt nem maradt más hátra, mint hogy 
a gyászszertartást élőiről kezdjék, — az igazi 
halott fölött.

Kőbányai «ertesiiilet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 11.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1.

Öreg nehéz (páronkint 800—400 kigron felüli súlyban)
46.-----46.50. 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) 45.—45.50— 3. Fiatal nehéz (pároukiut 320 
kigron felüli súlyban) 47 —48 50— 4. Fiatal közép (pá-
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 47.-----47.50 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47 — 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukiut 280
kigron felüli súlyban) 46.-----46.50 7. Közép (pároukiut
220—280 kilgr, súlyban) 46.-----46.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.----- 48.—. III
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 kigron felüli súlyban) 
46.50—47.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 46.----- 47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46----- 46.50 Sertés létszám : április 10
napján volt készlet 157,518 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
gertés 15.— 17.—, malaez (4—11 hónapos korban)
felhajtatolt 4847 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Április 
12-én. Búza tavaszra 9.58 pénz 9 72 áru, őszre 
8.65 pénz, 8.67 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 514 pénz, 5T6 áru. Zab tavaszra 573 
pénz, 5.76 áru, őszre —'— pénz,—áru. 
Káposztarepeze aug.—szept. 12.64 pénz, 1268
áru.

NYÍLT-TÉR.*
A folyó hó 8-án történt tűzkárunkat a 

»Phönix« biztosítótársaság a mai napon a leg­
méltányosabban felbecsülte és azonnal kész­
pénzben kifizette.

Ezen pontos eljárásért kötelességünknek 
tartjuk a »Phönix« biztositó társaságnak hálás 
köszönetül)két nyilvánítani, és ezen intézetet 
a nagyérdemű közönségnek legmelegebben aján­
lani.

Kelt Kábán, 1892. április hó 12-én.
Bangó János mk, 
Szabó Máté mk,
Sári József mk, 
Fósalaki Lajos mk, 
Domokos Mórion mk, 
Diószegi Mártonné mk, 
Porcsin Ambrus mk, 
Juhász György mk,

Nagy G. Károly mk, 
Juhász Lajos mk, 
Nagy G. János rak, 
Orczi János mk, 
özv. Husi Bálintne mk, 
Kovács Cs. Sándor mk, 
Békési Bálint mk, 
Fazekas Lajos mk.

*) £ rovatban köztöltékért í em vállal feletős- 
séget a S z e r k.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS
miatt

minden czikk

LESZÁLLÍTOTT ÁRON
árüsittatik.

Kunz József és Társa.
(127.) 15
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A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos
női ruhaszövetek,
fekete Dl VATKELMÉK,
8LINDEHKE2&Ü DÍSZEK.
Z TE FS IEEE,

Batiste,
Atlasz-Satin

WIOSÓ-VOlLE-ok.
Gyermek felöltők, ruhácskák.

Napernyők.
Brassói posztók,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBBECZEN, RÓZSATÉR. 

gr- MINTÁKAT ingyen és bérmentve kívánatra 
(8.) küldünk. 29.—

ti 62.) 2—3.

A t. faiparosok
n. in.: asztalos, ács, kerékgyártók stb.

szived figyelmébe ajánljuk sestakerti

Gäzfär ész-vállalatukat,
bármely famnnkálat gyors és jutányos teljesítésére

Stern JózsefésTestvére.
Hajópadlók és tölgy-parketák kitűnő mi­

nőségben készletben vannak.

Árverési hirdetmény.
Vagyonbukott Jeney Gyula debreczeni la­

kos csődtömegéhez leltározott házibutorok, 
edénynemüek, konyhaeszközök és egyéb ingó­
ságok a csődhitelezök ideiglenes választmányá­
nak s a tekintetes csődbíróságnak határozata 
folytán közadósnak Debreczenben hüvelyes-ut- 
czai 1069, számú lakásán, 1892. évi ápril 14-én, 
délelőtt 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
eladatni fognak.

Mely árverésre venni szándékozók meghi- 
vatnak.

Szabó Antal,
161.) 3—3. tömeggondnok.
(

Pályázati hirdetés.
A debreczeni »MARGIT«-fürdő-inté- 

zet női gőzfürdő osztályában folyó év 
május 1-jével 3 fürdő szolganői 
állás lesz betöltendő.

Pályázhat minden 20—40 éves szo­
lid magaviselü családos vagy magános 
nő, a kik a dörzsölés és lyukszemvágás- 
ban jártassággal bírnak. Bővebb felvilá­
gosítás a fürdő pénztárnál szerezhető. 

(140.) 5.—

COGNAC
gróf Keglevich István Promontor 

eredeti töltésű palaczkokban mindenütt kapható.
Ezen gyár, mely 1882-ik évben ala- 

pittatott, az osztrák-magyar monarchiá­
ban a legjelentékenyebb s az ösz- 
szes kiállításokon, melyeken ver­
senyzett, kizárólag csak a legma­
gasabb kitüntetésekben részesült. A 
gyárnak,forgalomban levő minőségein, m.:

* ** *** ég **** 
nemcsak kitűnő élvezeti ital gyanánt van­
nak elismerve, hanem orvosi tekintélyek 
által is, gyomor-, tüdő-, mell- és 
fertőző-betegségeknél, legjobb óv­
szerként ajánltatnak. (134) 5—6

és felette jutányos árban kaphatók:
fiú-, leány- és gyermek-öltönyök, férfi- és gyer­
mek-kalapok, női-, férfi- és gyermek-czipők, 
haj-, fog- és ruha-kefék, fésűk, különféle finom 

szappanok,

finom szemüvegek,
dohány- és szivar-tárczák, valódi nickl és talmi 
óralánczok, selyem- és clott-esernyők, kéziko­
sarak nagy választékban, valódi tajtékpipák és 

szivarszipkák, szegedi papucsok,

KÉZI BŐRÖNDÖK és LÁDA KOFFEREK,
fehér és színes férfi ingek,

aa. 37- a, 3s: 3s: © zx d. ö 3s:,
GALLÉROK és KÉZELŐK.

Schönberger Vilmos
Debreczen, a városhaza alatt.

(95.) 12-
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áriaczelli 
tasss? Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkltittzhetetlen és állolánosan Ismeretes házi 
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, lelfujtság. 
savanyu télböffögés. hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár­
mazott, gyomortulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorrhoidáknál.
» Említett bajoknál a Máriaczelli gyomorcseppeh évek óta kitűnőknek bizo- 

— nyúltak, a mit száz meg szál bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török. József gyógyszertára 
Budapest. Király utcza Iá sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van

____ ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: ,Valo-
sthulifark». diságát bizonyítom*.

Cxflxűitty- Máriaczelli yyatnorcsrppck valodian kaphatók.

Debreczenben: M i h a lovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tárná ssy Béla, Tóth 
Béla és Balázs Ödön; — Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday I., Hadhá­

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
522. uraknál. 43—18.

Eladó vagy kiadó,
A város legélénkebb utczájában már 

régibb idő óta fennálló, csinosan beren­
dezett fűszer- vegyes-üzlet, teljes 
felszereléssel és árukkal, eladó, esetleg 
bérbe kiadd. SNE*' Az üzlet átvéte­
léhez csak 500 frt szükséges. "WU

Bővebb értesítés szerezheíő a »Deb­
reczen« kiadóhivatalában, Nagy-uj-utcza, 
Kon rád-ház. (151.) 8 —

2815/1892.
ZEUzd-etés.

Debreczen sz. kir. város részéről ezennel 
közhírré tétetik, miszerint a városi tanács a 
m. kir. belügyminisztérium által 67532/1888. 
sz. a. helybenhagyott 205—209/1882. sz. a. vá­
rosi bizottsági közgyűlési határozat foganato­
sításául az 1889-ik évben telekkönyvileg hely­
színelt, úgynevezett cserekaszállók határainak 
pontos kijelölésével azon kaszálló-birtokok ki- 
hasitását a város költségére elrendelte.

Természetesen minden egyes kaszálló- 
birtokos kaszálló-birtoka a végrehajtott telek- 
könyvezés szerinti mennyiségben és a térkép- 
szerinti parczellákban hasittatik ki.

Tekintve azonban, hogy az egyes kaszálló- 
birtokosoknak most már telekkönyvileg is biz­
tosított s területileg is meghatározott kaszálló- 
birtokai az egy-elnevezés alatt levő erdős 
puszta területeken is, legnagyobb részben több 
darabban több parczellában vannak, miután 
úgy az egyes birtokosoknak, mint a városnak 
is érdeke inkább azt hozná magával, hogy a 
mennyire lehetséges és amennyiben ez az er­
dőtest s'reime nélkül eszközölhető lenne, egy 
darabban szakittatnék ki azon egész területnek 
megfelelőleg, amelyet a telekkönyv több darab­
ban kitüntet: a városi tanács kijelenti, hogy haj­
landó minden kaszálló-birtokosnak kaszálió- 
területét, ha több darabban van is, ha ez az 
erdőtest sérelme nélkül történhetik, egy da­
rabban kihasittatni minden puszta részen, va­
lamint arra is hajlandó, hogy a formátlan te­
rületek formásabb alakban hasittassanak ki 
felhivatnak tehát azon kaszálló-birlokosok, kik­
nek kaszállóik több parczellákban vannak te- 
lekkönyvezve, hogy ez iránti kivánataikat Írás­
ban 1892 évi május hó l-töl kezdve kaszállóik 
kihasitása idejéig jelentsék be.

Egyébiránt a kaszáiló-birtokosok a ki ha­
sítási munkálat megkezdése idejéről minden 
pusztarészre nézve értesittetni fognak, hogy a 
kihasitásnál jelen lehessenek.

Hzon kaszálló-birtokosokkal, a kik a ki- 
I hasítást egy darabban kívánják s kikre nézve 
j ez lehetséges, — a helyszínén jegyzőkönyv vé­

tetik fel, mely e tekintetben egyezségi szerző­
dés helyett szolgáland.

Midőn a kihasitási munkálat befejeztetik 
az erre vonatkozó iratok beterjesztetnek a te­
lekkönyvi hatósághoz, mely a munkálat hitele­
sítése iránt intézkedni fog.

Debreczen, 1892. ápril 4-én.
A városi tanács.
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A „DEBRECZEN" NYOMDÁJA
(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánezrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legízlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.
{pat** Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B B E C Z E ■«,
a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍR ADÓ“ és a „JOGI HETILAP“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába 

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltetnek.

ji nyomtatványok készletben vannak,*

XXIV.!
Előfizet

helyben, vágyj
Egóíz évre . 
Félévre . -
Negyedévre.
Egy hóra

Egyes sl

A lap szellemi részi 
leméi I

1702. sz.» bérnJ

Előfizetheti
Telegdi K. Lajos 

és a kiadóhiratail 
1702 M

Az eszi

(y.) Nyl 
földre. A faj 
Pilátusok n< 
jenek. A följ 
naiknak elvi! 
súlya.

... A 
csodálatos, 
gondolat.

S habol 
lük czélszer] 
módot válás 
rai: »F e s z| 
s é t e k ke; 

És az
zott ... a ti 
»Bizony ml 
volt!«

. . . Odd 
nem kétezel 
heozisa szül 
ság, az embi 
inénv dicső 
tájai felé. a] 
ben. És az 
az a halain 
társadalmi 
h a 1 h a t a 
z u s K r i 
lanok és lej 
közben ken 
s ekkor jel 

Csodást 
nak a múlt 
zeit alapon 
vendjét kép 
örök, mint a 
mint annak 

Óh! az 
zik — hirdf 
teslesitőit so 
bitófákra, so 
szigálja a li 
teskedők, ö 
nem tudj 

Kah fast 
sok sötét

A „DEB 
Hogy lesz méj

— B
Irta:

Disznóóléi 
lett a vacsoránl 
örvendeztetett 

—- Kiss i 
ban lessen házi 
s az nem várhj 

Hivatal ul 
hogy annál hat^ 
hanyatt estem 
talra egy tál - 
nekik a friss vs 

Még hozz I 
eleség után, mi| 
keresni a boros 
tességesen a sz 
lám. hogy gaz 11 
akarja elf I 
dálózgatni a sz| 

— Sándo 
asszony?

Az öreg I 
dással adta víh 

— Hátha 
sem mozdult ;

— De, hí 
mint az ökör, 
mint a malaczl 

— Hát. ti 
Elővette a ezel 
— hideg vizet) 

Erre mái
. *) Mutatva]

&ia.ti lévő müvél


